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România şi Aromânii.
In timpul din urmă, de când cu 

fierberea ce-a cuprins parte mare a 
peninsulei balcanice, între tét© sta
tele din resăritul european s’a vor
bit mai puţin de România. Statul 
român şi-a continuat în tăcere acti
vitatea sa de organisare interioră ob
servând în afară o atitudine politică, 
prin care a devenit un stâlp tare al 
politicei de pace europene în Orient, 
fapt care a fost tot mai mult recu
noscut de cătră marele puteri eu
ropene.

fî de necontestat, că cu modul 
acesta România şi-a câştigat o posi- 
ţiune fórte respectată şi putem (Jice 
cea mai respectată între micele state 
din Orient. De aceea Mesagiul, prin 
care Regele Carol a deschis alaltă- 
eri corpurile legiuitóre române, a pu
tut sé enunţe cu multă consciintă 
de sine şi firmitate, că România se 
bucură de încrederea tuturor puteri
lor, cjicâţjd:

„Politica prudentă, pe care o 
urmăm într’un mod statornic, ne-a 
atras încrederea tuturor putérilor, a 
căror neîncetată grije este mănţine- 
rea păcei. Sforţărilor lor datorim, că 
pacea n’a fost turburată, cu tóté 

dífí^üéíep r crnne11 aTeím- 
periului otoman, pentru carî România 
are un interes deosebit prin fiinţa unei 
numerose poporaţiuni de aceîaş neam şi 
limbă, care trăiesce acolo ca supusă ere- 
dinciósa a Majestăţii Sale Sultanu-
! U I

Nu sa putea marca mai preg
nant resultatul politicei, ce-o urmâză 
de un şir lung de ani guvernele ţe* 
rei şi Domnitorul ei. Acest pasagiu, 
care a fost viu aplaudat de cătră 
toţi cei presenţî la festivitatea des* 
chiderei parlamentului, mai conţine 
un moment nou. Pentru întâia-6ră 
se amintesce în Mesagiul regal po- 
poraţiunea înrudită a Românilor ma-

cedonenî şi se accentuâză viul in
teres, ce-1 are România pentru li
bera desvoltare a acestor stipuşî cre
dincioşi ai Sultanului. Nu s’a mai 
întâmplat pănă acuma ca în Mesa
giul regal român sé se manifestele 
ast-fel interesul şi solicitudinea ţării 
pentru sortea fraţilor de un neam 
şi de-o limbă din afară de graniţele 
ei, — ceea-ce s’a făcut în mod atât 
de leal şi de pacînic.

Pasagiul citat din Mesagiu ne 
reaminteâce stăruinţele, ce s’au fă
cut în timpul din urmă la Constan- 
tinopole, pentru de a se recunósce şi 
Aromânilor dreptul de a avó comu
nităţi bisericesc! cu limba lor şi 
clerul lor propriu naţional, stăruinţe 
carî de rendül acesta au întâmpinat 
şi sprijinul marilor puteri, — şi tot-o- 
dată ne dă sé cunóscem, că şi noul 
guvern e hotărit a ofeii la rândul 
séu sprijinul seu, ba a da o a- 
tentiune încă şi mai mare causei ma
cedonene.

In nisce momente, când, în ur
ma crâncenului resboiü în Asia es- 
tremă şi a turburărilor interióre din 
Rusia, fccâstă mare putere nu mai 
póte esercita acea influinţă nemijlo
cită asupra mersului lucrurilor în

M  ___
şl cananT~sefiiinb se manifestă tot 
mai simţitor, pe lângă influenţa Aus
tr o-Ungariei, care stă nestrămutat pe 
basa întelegerei sale cu Rusia de la 
1897, şi influenţa puterilor apusene în 
frunte cu Germania, este şi trebue 
sé fie eo ipso şi rolul României, în 
politica ce are de scop susţinerea 
păcii, mai însemnat.

Visit’a ce a întreprins’o princi
pele Bulgariei la Berlm şi la Lon
dra şi primirea simpatică şi plină 
de cinste pentru persona şi ţâra sa, 
ce i-s’a făcut pretutindeni, ne dă 
să cunóscem, că în viitorul cel mai 
apropiat puterile apusene vor avâ 
înrîurinţa cea mai puternică asupra si-

tuaţiunei în Balcani, care, sperăm, o 
vor folosi numai in favorul păcii.

zţ Eşte deci o urmare firâscă ca 
Îît ixoua situaţie şi România se ia o 
posiţiune clară şi hotărîtă în poli
tica balcanică şi numai bucura ne 
putem, că o ia pe lângă apărarea 
solidarităţii intereselor, ce o legă de 
Românii din Turcia.

Braşov, 10 Martie st. n.

Impèratul Wilhelm şi Archiducele 
FranCÎSC Ferdinand. Se vorbesce în Viena 
că cercurile competente au de gând a 

pregăti cu ocasiunea călătoriei împăratului 
Wilhelm spre marea mediterană o întâl

nire a acestuia 'cu archiducele Francisc 
Ferdinand, moştenitorul tronului austro- 

ungar. Se crede că întâlnirea împăratului 

german cu archiducele, care de present 
petrece la Riviera, va avé loc pe mare séu 

pe una din insulele baleare. In casui acesta J 
îi s’ar pune la disposiţie archiducelui jach

tul împărătesc »Miramare.«

Principele Ferdinand al Bulgariei In 
Londra. Cu ocasiunea visitei principelui 
Ferdinand la Londra, s’a dat în palatul 

Buckingham un banchet, la care afară de 

părechea regală şi de principele-ôspe au 

participat şi principele de Wales cu prin

cipesa, ministrul de externe Landsdowne, 

ambasadorul austro-ungar, contele Mens- 

dorfl, membrii agenţiei bulgare şi suita 

principelui bulgar. Principele Ferdinand a 

visitât pe ministru preşedinte Balfour. 

ţ)iarul »Standard« asigură, că visita prin

cipelui nu stă în legătură cu vr’o cestiune 

politică. El şî-a visitât numai rudele din 
Londra. Este interesant că după-cum se 

relevézâ în depeşa din Londra, ambasada 
ruséscâ s’a arătat fôrte indiferentă şi nici 

un membru al acestei ambasade n’a vi
sitât pe principele bulgar.

Corpurile legiuitdre române. După
cetirea mesagiului regal, camera română 

s’a constituit sub presidiul preşedintelui 

de etate deputatul Gr. Trandafil. După ce-
l s-au uloa c'upă j u 

deţe secţiunile, carî au să verifice manda
tele deputaţilor aleşi.

In senat s’a încins o desbatere vie în 
jurul alegerii d-lui Adrian Magheru la co

legiul I de senat în judeţul Gorj. Senatorii

D. Sturdza, C. Arion şi Al. Constantinescu 
au cerut invalidarea mandatului d-lui Ma

gheru pe motiv, că n’a împlinit etatea 
cerută de lege, fiind numai de 37 anî. 

Punându-se la vot, senatul valideză man

datul d-lui Magheru. Secţiunea însărci
nată cu verificară mandatelor judeţului 

Olt a invalidat alegerea senatorului Feri- 
chide pe motiv, că la alegerea acesta 

şî-au dat votul şi patru alegători fără 
drept de vot.

Deschiderea Corpurilor 
Leguitóre Române.

Mercurî lâ órele 12 Suveranul şî 
principele moştenitor au fost primiţi la 
scara adunării de cătră d-nii miniştrii. 
Precedat apoi de casa sa militară, Suve
ranul şî-a făcut intrarea în sala adunării, 
unde a fost primit cu urale şi aplause. 
Regele apoi urcându-se pe Tron şi având 
la stânga pe A. S. R. Principele Moşte- 
m ito r , é r  í n  dfrxîpfca ptJ tl- Iîf i miniştrii, (lă 
cetire următorului Mesagiu regal:

Domnilor Senatori,

Domnilor Deputaţi,

Simt íntotdéuna o vie mulţumire 

când Mă găsesc în mijlocul Representa- 

ţiunei naţionale, şi deschidând întâia se
siune a acestei legislaturi, vă salut cu 

inima caldă, întruniţi în Capitala Rega

tului.
Eşiţî din noui alegerî, făcute sub o 

lege menită să asigure mai bine libera 

expresiune a voinţei Ţărei, Domniile-Vóstre 

sunteţi mai în putinţă să cunOsceţî ade
văratele nevoi ale Statului şi să munciţi 

pentru întărirea şi propăşirea scumpei 

nóstre Românii.

Politica prudentă pe care o urmăm

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Inelul de logodnă.
De Guy de Teramond

La uşa tînărului Barberini, bătii un 

muncitor îmbrăcat în blusă soiósá. Mun
citorul îşi învârtia zăpăcit pălăria în mână, 

ér tînărul se uita la el surprins. Nu-1 vă- 
<|use nicî-odată. După un restimp de tă

cere străinul începîi să vorbéscá bâlbăit 

par’că ’1 strîngea ceva în gât.

— Scuzaţi d-le, că vin să vă zătic

nesc. Locuim aici în casă şi suntem în 

mare năcaz. Sărmana mea copilă e greu 
bolnavă. Doctorul <Jice că nu mai are de 

cât câteva césurí... Tuberculosă... O d-le, 
d-ta nu sciî ce va se dică asta. Nu cu- 

noscî durerea părinţilor, carî îşî pierd uni
cul copil. Mi-aş da eu însumi vieţa, să o 

scap. Dér nu se póte. Am crescut’o pănă 
la etatea de 17 anî — era modistă biata 

""Viată — şi când a ajuns să câştige ceva, 

trebue să o pierd... O... Dómne D-deule, de 
ce mă pedepsescî aşa greu ? Ce ţi-am 

greşit?

Nu putu să vorbescă mai departe. II

îneca plânsul. Tînărului i-se făcu milă şi-şi 
scóse portmoneul.

— N’am venit pentru banî, domnule! 
Slavă Domnului, n’am ajuns pănă într’a- 

tâta. Altă dorinţă am eu. Fiica mea... nu 

sciu de ce tot pomenesce numele d-tale şi 
doresce să vă vadă. D-l Barberini... d-1 

Barberini... Acestea sunt cuvintele ei. Scu
zaţi d-le, văd că vă miraţi... Nicî n’am 

sciut că locuiţi aici. Mî-a spus portarul. 

Am venit... Nu vă supăraţi, nu sciu nimi

ca şi n’am venit vsă vă cer socotelă. D-ta 

esci bogat, noi suntem săraci... Nu întreb 

şi nu cercetez, decă a fost ceva între d-v., 
însă nu mi-ar fi liniştită consciinţa, décá 

n’aşi împlini ultima dorinţă a ficei mele... 

D-le... Bunul meu domn, te rog...

— Dragul meu — răspunse cam în

ţepat tînărul — mă aduci în mare încur
cătură. Iţi spun pe cuvântul meu,că tot ce-mi 

spui îmi este o enigmă. Se póte că nici 
n’am vă^ut vre-odată pe fiica d-tale.

— Nu te irita, d-le! V’am spus că nu 
sciu nimica.. Dér am gândit, că de vreme 

ce vă tot pomenesce, totuşi trebue să fie 
ceva la mijloc.

— Imî pare rău şi ve compătimesc, 
dér nu pot să fac nimic.

— O, d-le — scîncea mai departe

muncitorul — ascultă-mă un moment. D-ta 
nu sciî cum sunt fetele. Văd pe cineva şi 

se amorisăză. Tînărul nici nu scie, câte 

nopţî nedormite are biata fată şi câte vi

suri frumóse îşî tórce ea, pe urma cărora 

vine veştedirea. Póte aşa a fost şi aici. 

D-ta esci frumos şi bogat — fiica mea 

te-a vă<JUt şi te-a îndrăgit şi nu te-a mai 
putut späte, din inimă...

— Üér spune-mî măcar ce înfăţişare 

avea faţa, póte îmî voiü aduce aminte? răs

punse tînărul Barberini compătimitor.

— Era o fetiţă mică, subţirică, bru
netă, îmbrăcată tot-déuna cu haină închisă 

şi avşa ,o pălărie roşie răsfrîntă din dă- 

răpt.
Tînărul íncepü să-şî aducă acum a- 

minte. O văzuse de câteva-orî pe scări. 
Nu era frum0să. Faţă de tóté dilele, cum 

ve<Jî sute altele. N’avea nimic atrăgător, 

îşî aducea prea bine aminte acum, că de 
câte-ori se întâlnia cu dânsa, tot-déuna se 

uita la el par’că ar fi vrut să-i spună ceva. 

Une ori se opria în loc şi aşa se uita la 

el. Dăcă i-ar fi <Jis un cuvânt, biata fată 
în fericirea ei póte i-s’ar fi aruncat la pi

ciére. Acuma i-se deslegâ şi enigma cu 

bucheţelele de viorele, pe carî o mână necu
noscută i-le punea din când în când la uşe.

Simbolul amorului tăinuit şi resignat! Ni

mic nu vrea de cât a iubi, p6te nicî nu 

cere să fie iubită, ci se topesce numai de 

dor. Tînărul se emoţionâ.
— Dragul meu — răspunse Barbe

rini încet — aşi fi f<5rte fericit, dăcă aşi 
pute să-ţî ajut, der nu sciu ce-i de făcut.

— D-le, — imploră muncitorul — 

vino la patul fiicei mele bolnave. Fă o a- 

căsta în hatîrul meu, în hatîrul fetei mu
ribunde.

— Cu dragă inimă. Să mergem.

Muncitorul conduse pe tînăr într’o

odaie curăţică. Radele de s6re se furişau 
pe ferăstra încărcată cu glastre, răspân

dind în odăiţă o lumină slabă. Intr’un colţ 

era patul alb cu fata bolnavă. Galbină ca 

cera, numai pieptul obosit se ridica în 

respiraţie, arătând că mai este o schin- 
teiă de viăţă intrânsa.

Dormia,, însă la deschiderea uşii îşî 
ridică ochii şi zărind icăna tăinuită a ini- 

mei sale, îşî reculese ultimele forţe.
— Ah, d-ta aici? De ce ai venit?

Tînărul se uită împrejur şi văzând,

că părinţii au eşit în cealaltă odae, — să 

plângă, răspunse apăsat:

— Fiind-că te iubesc.

— Braţele fetei svîcneau de fericirea
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într’un mod statornic ni-a atras încre
derea tuturor Puterilor, a cărora neînce

tată grijă este menţinerea păcei. Sforţă

rilor lor datorim, că pacea n’a fost turbu

rată, cu tóté greutăţile din acele provincii 

ale Imperiului Otoman, pentru cari Ro

mânia are un interes deosebit, prin fiinţa 

unei numöróse populaţiunî de acelaşi ném 

şi limbă, care trăiesce acolo, ca supuşi 
credincioşi ai Maiestăţei Sale Sultanului.

Domnilor Senatori,

Domnilor Deputaţi,

Cea dintâiu lucrare a Domniilor-Vóstre 

va ii votarea la timp a budgetului, căci 
buna cumpănire dintre venituri şi cheltuelî 

este nevoia de căpetenie a Regatului. Pe 

lângă câte-va legi legate cu budgetul, Gu

vernul meu vö va supune legea vămilor 

şi legea recensământului, cari nu mai pot 

fi amânate.
Convenţia de comerciü cu Germania, 

cea dintáiü convenţie încheiată pe basa 

noului tarif vamal, va fi supusă de îndată 

deliberărilor Domniilor-Vóstre. Alcătuită pe 

concesii reciproce, ea aşâ^ă pe doispredece 

ani ;regimul relaţiilor economice mereu 

crescânde dintre noi şi Imperiul German. 
Nădăjduim că în curând noué convenţii vor 

stabili relaţiile nóstre economice şi cu 

celelalte State.
Agricultura nóstrá vede produsele 

sale expuse la urcarea neîncetată a ta
xelor de import în ţârile de consumaţie. 

Ii datorim deci o deosebită îngrijire. In 

parte îi putem veni în ajutor, prin îmbu

nătăţirea mijlócelor de transport. De aceea 

Guvernul Meu vé va presenta legea dru

murilor şi legea căilor ferate judeţene şi 

din iniţiativă privată, cari esecutându-se 
sub privegherea Statului, vor primi o sub

venţie din partea lui.
Anul, care a trecut, Mî-a pricinuit o 

adâncă mâhnire prin seceta care a lovit 

într’un mod aşa de crud populaţia rurală. 

Nu mai trebue sö fim surprinşi nepregătiţi. 

De aceea Guvernul Meu vé va propune o 

legiuire, care sé înlăture pentru viitor

greutăJiljjjigi^ decerni °svaÎT Mcui’progres^ Ds 

în tóté ramurile activităţii Statului. A 

venit acum timpul sé se dea garanţii mai 

mari în contra arbitrariului administrativ. 

Guvernul meu vő va presinta în acest 

scop un proiect de lege, care sö organi- 

seze recursul în contra tuturor actelor 

administrative, cari ar călca o lege séu ar 

nesocoti un drept positiv. Curtea de Ca
saţie va fi chemată sé ímplinéscá acéstá 

înaltă sarcină.
In legile poliţiilor şi comunelor rurale 

părţile relative la condiţiile de admisibi

litate şi la stabilitate au nevoie de o nouă 

reglementare. Guvernul meu va propune 

modificări în acest sens.
Legea clerului are şi ea trebuinţă de

unele îndreptări pe cari le-a învederat ex
perienţa. Ele se vor supune Domnniilor- 

V6stre; nu vor schimba însS întru nimic 
temelia unui edificiu, care stă neclintit de 

dece ani de dile.
Grija de căpetenie a Ţârei a fost şi 

este neîncetat pentru armată, fără de care 

ori-ce progres ar fi zadarnic. Guvernul 

Meu, hotărît sâ întărescă instrucţia şi sâ 

întregescă şi îmbunăţăţâscă ^armamentul 

şi echipametul, vâ va propune sporirea 
treptată a alocaţiilor budgetare, începând 

chiar de la acest prim budget. Tot în ace
laşi scop se va întrebuinţa o parte din 

excedentul budgetar al anului din urmă.

Domnilor Senator 

Domnilor Deputaţi,

Lucrările cari vor fi supuse la chib- 

zuirea Domniilor-V6stre sunt numâr6se şi 

însemnate. Am îns8 totă încrederea eă Dom
niile-VCstre veţi fi la înălţimea aşteptaţilor 

Ţârei şi veţi dovedi din prima sesiune că 
noua legislatură este menită sâ lase urme 

din cele mai trainice în opera de dezvol

tare statornică şi aşa de binecuvântată a 

Statului Român, cu care s6 fălesce istoria 

naţională din ultima jumâtate de veac.
Dumnedeu sâ binecuvinteze lucrările 

Domniilor-V<3stre. i
Sesiunea ordinară a Corpurilor le-

giuit6re este deschisă. i ;
Caro/.

Preşedintele Consiliului de miniştri 
şi ministru de Interne, G. Gr. Canta- 
cuzino. ;

Ministrul Râsboiului, General G. Manu.

Ministrul Afacerilor Strâine, General 
I. Lahovari.

Ministrul Financelor, Take Ionescu. 

Ministrul Agriculturei, Industriei, Co- 
mercîului şi Domeniilor, Ion N. Lahovari.

Ministrul Lucrărilor Publice, Ion C. 
Grădişteanu.

Ministrul Cultelor şi InstrUcţiunei 
Publice, M. Vlădescu.

Ministrul justiţiei Al. A. Bădăran. 
După terminarea cetirei Mesagiului, 

Suveranul şi A. R. Principele Moştenitor

se reTnCorc fa1 f)aiâ$

a crisei. Planul acesta ínsö s’a zădărnicit, 
deórece nici independiştii, nici partidul li

beral nu s’au declarat dispuşi a vota pro

iectul de recruţi unui cabinet de transiţie. 
Din faptul, că Daranyi a petrecut timp aşa 

de îndelungat la Maj. Sa, se conclude, că e 

vorba acum din nou despre formarea unui 

cabinet de afaceri.
Audienţele lui Lang şi Thaly sunt de 

mai puţină importanţă. Acesta din urmă 

s’a lăudat, că i-a spus Maj. Sale, că n’ar 
fi nici o nenorocire, dâcă s’ar întroduce 

limba de comandă maghiară în armata din 
Ungaria, căci pe timpul Măriei Teresiei 

trupele ungare au fost comandate ungu- 

resce în contra inimicului şl nici o neno

rocire nu s’a întîmplatţ din contră dinas

tia şi ţâra au obţinut o victorie asupra 

Prusienilor.
Situaţia nu s’a limpezit nici după a- 

ceste audienţe şi părerea generală e, că 

crisa va dura încă mult.
Intr’aceea se vestes.ce, că Majestatea 

Sa va veni pe diuade 11 Martie la {Buda

pesta. Scirea o comunică diarul »Alkot

mány«, picând că o primesce de la un po

litician conducétor, care actualmente se 

află în Viena. Fóia maghiară îşi susţine 
informaţiunea, cu tóté că biroul telegrafic 

ungar declară oficios, că despre o astfel 

de cälötorie. a Monarchului nu se scie ni

mic. Maj. Sa va veni în Ungaria după-ce 

va fi încheiat în Viena audienţele celor 16 
politiciani, dintre cari au mai rémas sö fie 

primiţi eri şi a<Jî: Rakovszky, Robert Zse- 

lénszky, I. Zichy şi Nie. Tomasici.

»Alkotmány« spune, că audienţa de 

Duminecă a contelui Ferdinand Zichy a 

avut o înriurinţă decisivă în mersul crisei 

şi asupra factorilor din Viena, tot aşa ca 
şi audienţa lui Daranyi, care după ce a 

părăsit Burgul, s’a dus imediat la cance

laria cabinetului, unde a avut o lungă con

vorbire cu şeful cancelariei König. Aceste 

— <Jice »A-ny« — sunt tot atâtea semne, 

că încă în decursul acestei luni se va forma 

cabinetul de coaliţiune. Pănă la constitui

rea acestui cabinet, dieta îşi va amâna

Crisa ungară«, r
Alaltăeri Majestatea Sa a primit în 

audienţă pe alţi trei politiciani maghiari : 

Ignatie Daranyi, preşedintele grupului di

sidenţilor, Ludovic Lang, membru în par

tidul liberal, şi Coloman Thaly, preşedin

tele de on6re al partidului independist.
Se pare, că cea mai interesantă a 

fost audienţa lui Daranyi, care a convor

bit cu Monarchul timp de 1 */2 6ră. Se scie, 

că Daranyi era privit ca şeful cabinetului 

de transiţie, care ar fi avut de scop a pre

găti terenul pentru o soluţiune definitivă

cea mare şi cuvintele tînârului îi mânase 

sângele în buzele palide, de pe cari înge-

lacrimî şi faţa i-se aprindea din ce în ce 

mai mult. Din când în când îi venia su

rul morţii smulsese de mult trandafirii! ghiţ şi nu mai pute sâ vorbescă. Istovită

vieţii. Uitase un moment bóla teribilă de 

care suferea, dér curând ârăşi se deşteptă 
la realitetea crudă: că pe pământ pentru 

dânsa nu mai este bucurie şi mângăere 
şi într’un ton plin de resignare repetă în

trebarea :
— De ce-ai venit?
— Dór ţi-am spus, — réspunse tî- 

nérul întristat. — Te iubese şi ţi-am ce
rut mâna. Ai sö fi soţia mea, numai sö te 

tămăduesci. Aşa e, că te vei tămădui?

In ochii bolnavei se ivi o flacără mis- 

tuitóre, obrajii îi ardeau de ferbinţelă şi 

îi erau roşii ca trandafirul ce îmbobocesce 

în zorile (jü0* P0 urma primului sărut al 

primăverii.
— Da, mö voiü tămădui — şopti ea 

dulce. — Mé voiü tămădui... mö simt chiar 

mult mai bine. Dér când îmi aduci veriga 

de logodnă?... Nu-i aşa că-mi vei aduce 

verigă ?

Tínörul îşi trase de pe deget inelul 

<le smarald şi-l puse pe degetul uscat al 

fetei.

Cine póte sé descrie acestă fericire? 

Din ochii micei bolnave isvorîră şir0ie de

că4ii pe perină mica mirâsă — mirâsa 
morţii. — Mâna ei era în mâna tî&ârului, 

care privia sguduit la lupta între viâţă şi 

m6rte.
— Ce bun esci şi cât de fericită 

sunt eu î ; ' ’ 1 \
Ultimele cuvinte abia se hfaii puteau 

înţelege. M<3rtea cu mâna ei de gniaţă o 

strîngea de gât. S’a despărţit uşor de vi

aţă. Ducea închisă în inima sa minciuna 

[nevinovată a aceluia, pe care în taină atât 

de mult îl iubia.
TînSrul înghenunchiâ lângă pat şi 

trimise la cer o rugăciune după sufletul, 

care a sburat.
— D-le, îţi mulţumesc. Dumnedeu te 

va râsplăti. Nu te supâra, că sârmanamea 

copilă... şi cu aoâsta sc<5se inelul din de

getul m6rtei şi-l întinse tînSrului.

Tînârul însâ, fără s6 dică un cuvânt, 

respinse mâna bâtrânului muncitor, şi în- 
torcându-se îşi şterse o lacrimă.

— Lasă, sâ ducă cu sine ca suvenire 

inelul meu de lo...... inelul meu.

— st. —

JS£teteK pentJU-ca nu , cumva prin inci-
S tc Ş a r li^ e n ia î^ ^  -

soluţiunei crisei.

In şedinţa de ieri s’a şi primit pro
punerea preşedintelui, ca dieta sâ-şi amâne 

şedinţele pănă la numirea noului guvern. 

*

ţ)iarul „Zeit* din Viena publică un 

comunicat remarcabil privitor la audien
ţele de la Burg şi la programul coaliţiu- 

nei oposiţionale, — comunicat, ce (pce că 
i-se trimite din partea unui înalt perso

nagiii politic.

— Nu mai e a<Ji nici un secret, că 

în audienţele de la Burg obiect de discu- 
siune formâză cestiunile militare. Oposiţia 
maghiară şî-a făcut un program din 6 

puncte, dintre cari numai trei au impor

tanţă deosebită. Primul punct, ce privesce 

reforma electorală şi reforma parlamen

tară, a fost acceptat de coróná încă cu 
ocasiunea audienţei lui Kossuth. „Faceţi 

ce vreţilu a <̂ s monarchul privitor la 

acest punct.

Al doilea punct privesce cestiunea 

economică. Faţă cu acésta erau greutăţi, 

dér cu ocasiunea audienţelor contelui An- 

drassyi şi Wekerle, aceste greutăţi au fost 

înlăturate.

Al treilea şi cel mai important punct 
este afacerea Gestiunilor militare. Coaliţia 

pretinde embleme maghiare, stindard ma

ghiar şi limbă de comandă maghiară. Un 
compromis ar fi posibil în cestiunea em

blemelor şi stindardului. Un compromis în 

cestiunea limbei ínsö e esclus. Monarchul 

stă pe punctul, că în direcţia acésta nu 

póte face nici o concesiune, pe când Kos
suth şi Apponyi, ca şi Andrassy şi We

kerle nu află, că s’ar puté elimina cestiu

nea acésta. Monarchul a 4is c&tră unul 

din cei pe cari i-a ascultat: Nici că voiü 
sé întru în discuţia acestei cestiuni.

Étá de ce e fórfce anevoiósá o soluţie 

mulţumit0re în ce privesce cestiunile mi
litare.

Résboinl rnso-japones.
Décá scirile din urmă venite aprópe 

tóté prin Londra sunt adevérate, lupta în  

jurul Mukdenului s'ar fi decis în favorul 
Japonesilor. Kuropatkin, vedând pericolul 

în care se găsia centrul séu de la Şaho, 

ar fi dat ordin de retragere spre nord şi se 
crede în acelaşi timp, că şi cele douö ari

pe rusesci sunt în retragere. Telegramele 

din Londra, cu data de 9 Martie spun, că 
generalul h’avamura a împresurat armata 

lui Linevici, care nu mai póte ţinâ éefileul 

Katulin, ci se retrage la Fuşan, unde pe 

alt drum Kuroki îi ese în cale, ca sé-1 re
ţină. Generalul Knulbars se retrage dease- 

menea dinaintea armatei lui Oku.
Kuropatkin ar fi pierdut deci lupta 

şi în retragerea sa spre Tienlin e serios 

ameninţat mai ales de Nogi, ajuns deja cu 

armata lui de-asupra Mukdenului.

Luptele in  ju ru l M ukdenulu i.,

Despre luptele din jurul Mukdenului 
se anunţă urmátórele:

„ Lokalanzeiger* anunţă din Peters- 
burg, că după scirile mai noué din Mukden 
o luptă teribilă s’a desfăşurat la frontul 
apusean spre sud de Mukden între arma
ta generalului Zerpicki şi Japonesî. In lupta 
acésta au luat parte 50,000 Japonesî cu 
200 tunuri. Ruşii au respins tóté atacurile. 
Drept apérare s’au folosit de mulţimea de 
cadavre japonese, pe cari le acoperiau cu 
pământ. In cele din urmă generalul Zer
picki s’a pus în fruntea unui regiment şi 
a comandat asalt. Regimentul a cucerit 
posiţiunea Japonesilor, pe care au şi ţinu- 
t’o definitiv. Amândoi adversarii sunt fórte 
obosiţi. Pierderile Ruşiior întrec pe cele 
de la Liaojang, pierderile Japonesilor sunt 
şi mai mari.

„lempsu din Paris anunţa, că centrul 
lui Kuropatkin a slăbit fórte mult. Japo- 
nesiî s’au apropiat la trei chilom. de Muk
den şi bombele japonese cad deja în gara 
Mukdenului. Pierderile sunt enorme de 
ambele părţi. A fost un adevörat măcel.

Retragerea lu i Kuropatkin.

Agenţia »Reuter« din Londra anunţă 
«to «• î r din lui Kuroki

urmátórele: In nóptea trecută Huşii au 
evacuat ínlréga linie de la Şaho şi se re
trag spre nord. Japonesii îi strîmtorâză 
straşnic. In decursul retragerei Ruşii au 
incendiat mari cantităţi de provisiunl. Se 
pare, că ocuparea Mukdenului e iminentă.

Tot din cartierul lui Kuroki se anun
ţă: In 4iua a 4ecea a luptelor, Japonesii 
au dobîndit succese ímbucuratóre. Ei erau 
pregătiţi, ca lupta sö dureze mult, ba se 
astéptá chiar sé mai dureze câte-va 
dile. Japonesii au ocupat o posiţie la dis
tanţă de abia 2 chil. de Mukden, de unde 
bombardézá posiţiunile rusesci. Ruşii des
făşură resistenţă eroică şi în diferite rân
duri au atacat ei, dér fără succes. Au în
trebuinţat tóté mijlócele defensivei moderne. 
Spre ost de Vetoşan decurge o luptă es- 
trem de violentă. Infanteria se bate cu 
mâna şi baioneta, pe când bateriile rusesci 
bombardézá şanţurile vînătorilor japonesî.

Din Şinmingţin se anunţă la Tokio, 
că Japonesii se află la 5 kilom. spre sud 
de Mukden. Kuropatkin s'a retras pe linia 
ferată. Se 4icej c& Ruşii ar fi în drum spre 
Tienlin.

Foilor din Londra li-se vestesce, că 
armata rusescă a evacuat Mukdenul. Ku
ropatkin şî-a transpus cartierul general 
spre nord. La sud şi vest de Mukden mai 
sunt ce e drept trupe rusesci, dér aceste 
n’au alt rol, decât a acoperi retragerea ar
matei principale.

O telegramă privată cu data de 9 1. 
c. din Fetersburg anunţă de asemenea, că 
Kuropatkin a evacuat posiţiunile de la cen
tru şi de la flancul drept şi se retrage spre 
nord de Mukden la Tienlin. O parte a ar
matei rusesci se retrage spre Fuşan. Si
tuaţia lui Kuropatkin, adauge telegrama, 
e din cele mai critice, deórece Japonesii 
íncércá a tăia podul din sus de Mukden, 
ca se-i facă imposibilă retragerea.

Depeşă din Mukden: Spre nord-vest 
se aude o puternică canonadă. Păreţiî ca
selor din oraş se cutremură. Lupta se da 
de-asupra mormintelor împerătesci.

Mareşalul Oyama anunţă la Tokio, 
că Ruşii. au fost învinşi pe ínlréga linie. 
Lupta a fost din cele mai sángeróse în în
treg rösboiul de pănă acum.
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Parastas. Duminecă se va oficia în 
biserica Sf. Nicolae din Scheiul Braşovului 
un parastas solemn întru pomenirea pro
fesorilor răposaţi ai şctflelor centrale ro
mâne gr. or. din Braşov. La acest paras
tas vor lua paiete elevii şcâlelor şi corpul 
profesoral.

Starea agricolă în România. După ra
portul Institutului meteorologic, la sfîrşi- 
tul ernei situaţiunea agricolă se presintă 
cât se ptfte de satisfăcăttfre apr<3pe în t6ta 
România. In Muntenia, în Dobrogea şi în 
o bună parte a Moldovei, unde pământul 
a fost aprâpe neîntrerupt acoperit de ză
padă, sămănăturile sunt cât se p<3te de 
frumtfse. Chiar în acele părţi, unde solul 
nefiind acoperit de zăpadă nici în luna 
precedentă nici la începutul acesteia aşa 
că sămănăturile au fost expuse gerurilor 
şi agrioultorii se îngrijiau de s6rtea lor, 
ele se presintă în condiţiunî destul de sa- 
tisfăcăttire. Numai rapiţa şi unele din ce
realele sămănate prea târziu au suferit, 
însă şi' acesta în f6rte mică parte a ţărei.

In peritida gertfsă de la 17 la 22 
Febr. sămănăturile au fost pretutindeni 
bine acoperite de zăpadă. Timpul moinos 
<56 a urmat în ultima decadă, când în t6tă 
ţăra dilele erau căldicele şi nopţile cu pu
ţin îngheţ, a făcut ca zăpada să se to- 
păscă mult.

In definitiv starea agricolă este pre
tutindeni cât se p6te de vigur<3să şi îm- 
bucurătore. Vitele însă suferă de lipsă de 
nutreţ : ele sunt f6rte slabe, In multe părţi 
ne mai având cu ce se hrăni. In părţile 
unde n’a fost zăpadă în prima jumătate a 
lunei, oile şi vitele au mers la păşune pe 
câmpii său prin păduri; în unele părţi ele 
.se întreţin numai cu muguri şi lăstari de 
la arbori. «•>

0 desminţire. Scirea comunicată diaru- 
iui >Neue Freie Presse« din Viena şi re
produsă şi de noi despre contactrarea 
unui împrumut în suma de 40—50 mi- 
lióne din partea guvernului României, se 
“desminte şi e considerată de cercurile 
normative ale guvernului român drept o 
scire nebasată şi falsă trimisă farului din 
străinătate de un corespondent din Bu- 
curesci.

>Moş Ciocârlan« representat în Si-
Mill. »Reuniunea română de musică din 
Sibiiu« a obţinut de la distinsul composi- 
tor român şi .deputat în cameră Tudor 
cav. de Flondor (Bucovina) dreptul de a 
Tepresenta opereta »Moş Ciocârlan« a 
d-sale, elogios apreciată de întregă critica 
musicală. Săptămâna trecută — scrie »Tel. 
Rom.« — Flondor a petrecut câte-va cjile 
în Sibiiu însoţit de Dr. Grigorie cav. de 
Pantazi, redactor al »Monitorului oficial« 
•din Viena, şi a ascultat probele reuniunii, 
ér d-1 Pantazi, care e tot-odatăşi eminent 
•cântăreţ, a luat asupră-i să interpreteze 
rolul lui »Moş Ciocârlan« (rolul principal) 
şi să facă pe regisorul operetei. Cum sun
tem informaţi, reuniunea a luat deja în 
studiare opereta, probele se fac cu mult 
zel şi dragoste faţă cu frumósa composi- 
ţie românăscă, ér representarea va fi la 
vară cu ocasiunea serbării jubileului re
uniunii.

Starea fondului pentru înfiinţarea unei 
seole române de fetiţe în Gluşiii la finea a- 
nului 1904 a fost: I. Percepţii pe 1904 
933 cor. 01 fii. II. Erogaţiuni 972 cor. 39 
f i i .  Restul pasiv al cassei 39 cor. 38 f i i .  III. 
Statul activ: 1. Depuneri în bancă 26539 
cor. 24 f i i . 2. acţiuni 2600 cor. 3. preten- 
siuni 4107 cor. 53 f i i .  4. competenţiuni di
verse 3337 cor. 51 f i i .  Suma 36584 cor. 28 
fii IV,- Statui passiv al cassei 39 cor. 38 
Rest activ 36544 cor. 90 fii. Pentru comite- 
tut de administraţiune: Dr. Georgiu Ilea, 
cassar.

Concertul împreunat cu representaţiu- 
nea teatrală a reuniunei române de cant 
§\ musică din Lugoş, ce se va aranja Sâm
bătă, va avé următorul program: 1. N. Spa- 
-covici: »Hora dobrogeană«, cor, mixt. 2. 
Fr. Poppée: »Lăutarul din Cremona«, dra
mă în versuri. Persónele Romulus Dimboiu, 
Z. Bârsan, Dr. Nestor Porumb, d-sóra Sil
via lorga. 3. E. Caudella: »Fără număr«, 
«or mixt. 4. Declamaţiuni. D-1 Z. Bârsan. 
5. I. Paulianu: »Imn«, cor mixt. 6. Vasile 
Alecsandri: »La Turnu Măgurele«, scenă 
In versuri. Persónele: d-na Melania Onae, 
d-1 Z. Bârsan, d-1 Ioan Harambaşa. Coru
rile vor fi dirijate de d-1 Ioan Vidu.

Foc în TimişuI-de-jOS. Alaltă-erl nópte 
a isbucnit un foc în magazinul de la móra 
lui Ieremias din Timişul-de-jos. Pagubele 
se urcă la 110,000 cor. Móra a fost asi
gurată. 1

De la curtea cu juraţi. Eri s’a per-
tractat la curtea cu juraţi din Braşov pro
cesul intentat lui Ioan Macrea din Zâr- 
nesci, acusat, că ar fi dat foc şurei şi 
grajdului lui Ioan Nicolae Bucur. Tribuna
lul a fost presidat de d-1 Budai Gábor, 
asistat de judii Kunczwald Endre şi Haán 
Béla. Acusarea a susţinut-o procurorul 
Wittich. S’au ascultat dece martori, din 
depunerile cărora însă nu s’a putut do 
vedi vinovăţia lui Macrea. Procurorul vâ
nând acésta, şi-a retras acusa şi tribunalul 
a încheiat pertractarea.

Logodnă. Anuţa Ineoan şi Petru Sim- 
tion logodiţi. Macea (Arad) Martie 1905.

Apele Dunărei. Din T.-Măgurele se 
anunţă, că apele Dunărei au crescut aşa 
de mult, încât ameninţau să inundeze por
tul. Din acéstá causă însă ghiaţa s’a rupt 
erí nópte şi au" început sé curgă în jos, 
ast-fel că astăzi nu mai există nici o tămă 
de inundaţii.

Trachoma importată din America. Din
Dicio-sânt-Mărtin se scrie : In {cdmitaţul* 
nostru s’a făcut durerósa constatare 
deşi de-ofcamdată încă în mod sporadic — 
că mulţi dintre emigranţii reîntorşi din 
America, sunt infectaţi de bóla de ochi 
trachoma, care precum se scie, este fórte 
molipsitóre. Din causa acésta vice-şpaniiî 
comitatului a dat ordinul, ca emigranţii, 
cari se reîntorc, sé fie fără escepţie supiişî 
unei visite medicale minuţi0se.

Studenţii ruşi în Berna. Universitatea 
din Berna numără cu totul 2518 auditori 
şi anume 1831 studenţi şi 687 studente. 
Din aceştia elveţieni sunt 777 (52 dame), 
ér restul străini, între cari 660 studenţi 
şi 474 studente sunt ruşi. La facultatea 
de medicină majoritatea o formeză Ruşii: 
866, între cari 405 dame, pe când elve
ţienii de la facultatea de medicină sunt 
numai 135 dintre cari 2 dame. Majorita
tea covírsitóre a studenţilor şi studente
lor ruse sunt jidovi din Rusia şi firesce 
cu toţii aderenţi ai partidului revoluţionar.

Atentat contra ţareviciului. Din Bres-
lau sosesce scirea ce s’ar fi comunicat din 
Petersburg şi care ^ice, că dilele acestea 
s’ar fi făcut un atentat în »Tsarskoe Selo« 
căruia era cât pe ce sé-i cadă victimă 
prinţul moştenitor de tron. Atentatul s’ar 
fi întâmplat în momentul când ciupăiau 
pe ţareviciu şi ímpérátésa se îndepărtase 
pentru o clipă do lângă dânsul. Servitorii 
au sărit ,s£ salveze pe ţareviciu, cu care 
ocasiune ar fi omorît pe o íngrijitóre. 
Scirea acésta este fórte fantastică şi tre- 
bue primită cu reservă.

Spărgători prinşi. Poliţistul George 
Floreo fiind în nôptea de 9 spre 10 Mar
tie de serviciu a făcut o inspecţie pe după 
ziduri, pe unde în timpul din urmă nisce 
făptuitori necunoscuţi pătrunseseră în cur
ţile caselor făcând mai multe spargeri. 
Când se întorcea Florea din inspecţia sa, 
la colţul spitalului zăresce doi individ! 
suspecţi, pe cari luându-i la întrebări, că 
de unde vin la acéstâ oră (după miedul 
nopţii), ei s’au încurcat în contraziceri. 
Poliţistul Florea i-a arestat şi excortat ia 
poliţie unde s’au găsit la dânşii diferite 
obiectje furate. Cei 2 individi erauloachim 
Burcuş şi Ioan Moldovan, originari din M.- 
Peterd. Cel dintâiü e căsătorit de 6 ani 
cu o Braşovăncă şi e lucrător cu diua, al 
doilea şi-a terminat numai anul trecut ser
viciul militar la reg. 50 în Braşov. Dimi- 
n6ţa făcându-se perchisiţie fa locuinţa lui 
Burcuş (Str. Puşca ilor Î7) s’au găsit nu- 
mërôse obiecte de furat provenite din celé 

spargeri mai recente: de la parochia 
catolică, birtaşul Bergi din piaţă şi de 
la măcelarul Peligrad. Cei doi indivizi au 
mărturisit, că ei au fost autorii acelor spar
geri. Vigilentului poliţist ise cuvine laudă.

Reuniunea de cântări din Sasea-Mon-
tană învită la petrecerea poporală împreu
nată cu joc ce o va aranja Duminecă, în 
12 Martie n. a.«c., în sala cea mare a ho
telului Văluţan din loc. / rogramul: 1, 
Motto. 2. Humpe : »Étâ (Jiua«, cor bărbă-, 
tesc. 3. i. Vidu: »Bobocele şi inele«, cor 
bărbătesc. 4. G. Coşbuc : »Sub patrafir«, 
declamată de d-nul Ilie Păulescu. 5. I. 
Murăşianu : »Lume, lume«, cor bărbătesc. 
6. A. Popp: »0 păţanie«, declamaţie co
mică de d-nul lene Sporea. 7. T. Bratescu: 
»Romanţă«, cor bărbătesc.

0 întâmplare bazlie. Din oraşul ger
man Giessen se scrie : T<3mna trecută 
familia unui profesor german, care făcea 
studii archeologice în Atena, a trimis la 
adresa acestuia un brad drept cadou de 
Crăciun. Oficiul vamal grecesc a oprit 
bradul la graniţă şi l’a returnat familiei 
în Germania cu observarea, că oficiul va
mal nu pôte admite intrarea în ţără a 
unui pom, care ar puté introduce în ţé- 
ră filoxera (?)

Preţul ouălor în Berlin şi Londra. —
O ladă de ouă obicinuită, conţinând 60 de 
ouă, se vinde cu 3.45 seu 3.65 mărci, la 
Berlin. La Londra preţul e mai bun ceva. 
Pachete de 120 de ouă se vînd cu 3—9 
shilingi. Cele de raţă sunt mai căutate.

1. Efeet sigur vindecător. Toţi aceia, cari su* 
fer de nemistuire seu stomacul nu funcţionezi re
gulat ceea ce canseză constipsţie, durere de cap, 

lipsă de apetit seu alte bole, pot conta la vindecare 

as’gură prin folos:rea cunoscutelor prafuri seidlitz a 

lui Moli. Cutii originale a 2 cor. se pnt căpăta col

nic prin postă dela farmacistul A. Moli liferautul 
Qurţii din Viena Tuchlauben 9. in farmaciile din 
provinciă s& se ceră preparatul A. Moli provScJut 

ou marca de contravenţie şi subscriere.

Biblioteca caşinei române din CluşiO.

CluşiU, 8 Martie 1905.

n De mult îşi propuseseră cei chemaţi, 

Să, înfiinţeze o bibliotecă în casina rom. 

dlţi Clusiü. Dér realisarea ei s’a amânat 

di«!1 an în an ! Abecedarele cele multe, ro

manele cumpărate cu chilogramul şi mul
tele cărţi nefolositóre pline de praf păreau 

că moşteniseră pe vecie dulapul, în care 
erau aşedate.

In fine statornica ficţie deveni în a- 

cest an realitate!

Venitul ce-1 avu tinerimea din sera

tele şi petrecerile arangiate, îl întrebuinţa, 

esclusiv pentru înfiinţarea şi îmbogăţirea 

bibliotecei. Un apel călduros făcut din 
pártea tinerimei cătră Academia Română 

fit încoronat de un succes strălucit.

Ilustra instituţiune se grăbi a ne tri

mite 96 volume de cărţi valoróse!

Acest dar mărinimos tinerimea nu-1 

pŐte răsplăti altfel de cât cu adânci mul- 
ţămite!

Ö bucurie nemărginită se produse 

în sînul tinerimei, când d-1 profesor de 

universitate N. Iorga se grăbi a răspunde 
apelului adresat şi domniei sale şi dărui 

trei opere ale d-sale.

Numărul cărţilor în anul acesta s’a 
sporit cu 126 volume şi visul nostru e, 

să4 duplificăm pănă la sfîrşitul anului spe
rând, natural, că cei ce ne iubesc şi pot 

sprîjîitti biblioteca nóstrá nu vor întârzia 
de a ne da mână de ajutor 1

Faeem apel călduros cătră toţi sti

maţii autori a ne trimite din cărţile dum
nealor câte un esemplar fie din cadrul be

letristicei, al sciinţei séu al filosofiei! Tot
odată aducem la cunoscinţa Onor. public

român că venitul petrecerei, ce o aran-
i

jézá tinerimea univ. acum în 11 Martie a. 
c. e destinat de facto pentru înflorirea 

bibliotecii, care şi-a luat un avânt atât de 
frumos!

Că n’am putut procura mai multe 
cărţi pe parale, causa e de aflat în aceea, 

că studenţimea e lipsită de mijlóce mate

riale; şi pe lângă aceea resultatul petre

cerilor aranjate în anii trecuţi, cari au fă

cut» pe mulţi din mecenaţii noştri a ne 

cam uita. Dovadă profitul petrecerii a-

ranjate în Noemvrie, care n’a fost nici 

mai mare, nici mai mic de cât de 22 cor.

Sperăm însă, că demnii noştri mece- 

naţî vor uita trecutul şi apreciind pre- 

■ sentul mult promiţător ne vor sprijini 
după putinţă!

Vasile Glăjar, Voicu Niţescu,
preş. tin. bibliotecar.

(Adresa: Casina Română, Deak Fe- 
rencz 4.)

ULTIME SCIR1.
Paris, 9 Martie. „Echo de Pa* 

risw anunţă din Petersburg: Pe basa 
*rapórteior sosite, statul major ge- 
f neral rusesc e de părere, că succesul 
aripei apusene japonese nu póte fi 
decisiv asupra campaniei. Kuropatkin 
dispune încă de reserve suficiente 
pentru a-şî asigura, în cas de retra
gere, linia ferată. Lupta se va de
cide la aripa stângă rusâscă, unde 
generalul Meyeriberg se luptă cu no- 
roc. La Hunho tóté positiunile în
semnate se află încă în inâniîe |Ru- 
şilor. In acésta parte a câmpului de 
luptă armatele adversarilor sunt de
cimate. Ruşii au respins 33 atacuri ale 
JaponeS'ior. Lupta s’a dat piept la piept 
cu sabia, baioneta şi patul pusceh

Tokio, 9 Martie. Pierderile Japo
nezilor se evaluézü aci la peste 50,000 
omeni.

Londra, 9 Martie. După sciri, ce 
le primesce „Times“ din Petersburg, 
în cele (JeC0 4^0 d0 luptă Ruşii au 
pierdut 33,000 Ómení, între cari 630 
oficeri.

Londra, 9 Martie, S’a respândit 
svonul, că Japonesii au tăiat la nord 
legătura cu Mukdenul.

Mukden, 9 Martie. Lupta dureză 
de trei c}ile aprópe de Mukden. Tru
pele rusescî se retrag din posiţiunile 
de la Şaho şi de la aripa stângă în 
posiţiunile întărite de lângă Hunho. 
Trupele japonese, cari ínaintézá spre 
nord, sunt la trei chilota, de linia 
ferata.

Washinton, 9 Martie. La loc com
petent au sosit aici sciri despre vic
toria Japonezilor. Telegrame private 
confirmă scirile aceste. Num eiul Ja- 
ponesilor în luptele acestea au fost 
de 400,000.

Petersburg, 10 Martie. Kuro
patkin raportâză, că trupele rusescî se 
retrag în posiţiunî întărite. Mai multe 
atacuri au fost respinse.

Charbin, 10 Martie. Aripa stângă 
a lui Linievicî se retrage în munţi. 
Kuropatkin e împins de la linia fe
rată şi silit a-se retrage prin Fuşun.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.

Redactor responsabil: Traian H. Pop.

1904 
2i Februarie

Banca Naţională a României.
S i t a i a ţ i u n e  s u m a r ă . 1905

12 Februarie 19 Februarie

101.110,516

£8.060,078

9.953,650

11.999,980 
. 13.839,240 

1.732,546 
5.567,592 

568,224 
304,702 

81.099,825

16.478,220

293.946,595

12.000.000
18.209,715
2.740,900

174.726,780
294,163

81.099,825|
4.875,212;

293.946,595

-A. c t i  V

(70.970,516 Reserva metalică aur . 46.870,488) 
(30.140,000 » Trate » . 19.863,000)
Argint şi diverse monete ......................
Portofoliu român şi străin . . . . . . . . 
(* Impr. contra ef. publice . . . . . 6.378,100) 
( » » » » în cont curent 5.409,938)
Fonduri publice................................... ....  . . .
Efectele fondului de reservă...............................

» » » amortisarea imob. şi material
Im obili................................... ..............................
Mobilier şi Maşini de Imprimerie . . . . . .
Cheltueli de Administraţiune...................... .... .
Deposite libere .....................................................
Compturî c u r in ţ i...................... ...........................
Compturî de v a lo r i ............................................

Pasiv
Capital...................................................................
Fond de reservă.................................................
Fondul amortisării imobilelor şi material . . .
Bilete de Bancă în circulaţie ...........................
Dobândi şi beneficii diverse . ...........................
Deposite de retras............................. ....
Compturî curinţi ..................................................

*) Scontul 5*/, Dobânda 6%

68.146,01Ş]

3.559,921
30.907,368!

10.614,914

11.999,940
14.731,258
1.704,546
5.638,889

568,904
219,531

83.041,670
28.013,22a
16.910.041

66.733,488

3.676,701
34.830,688

11.788,038

11.999,940
14.731,258
1.704,546
5.638,889

569,109
305,933

83.451,790
23.897,311
16.186,985

276.056,219

12.000,000 
19.546,217 
2.923,784 

158.289,940 
254,608, 

83.041,670|

275,514,676

12.000,000
19.546,217
2.923,784

157.296,720
296,165

83.451,790

276.056,219 275.514,676
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»Romana«
esfce titlul broşurei, care a apărut în editn* 
rft tipografiei A. Mureşianu, cu descrierea şi 
esplicarea dansului nostru de salon

„Romana“ dans de colonă în 5 figuri 
Descrisă şi esplicată împreună cu musica 
ei, după compunerea ei originală. Cu-o in
troducere („în loc de prefaţă“,) de Tunarul 
din Dumbrău, Popa. — Tipografia Aurel 
Muresiami, Bra^oy 1903.

A tréctit déj& 0 jü’m&tate de séöol, de 
Când, în epoca redeşteptării nóstre naţio 
nale, s’a compus şi înfiinţat în Braşov „Ro 
mana“, unicul dans de colonă român. In 
tárna anului 1901, cu ocasiunea jubileului 
de 50 de ani de la fondarea Reuniunei fe 
meilor române, s’a serbat la balul festiv ce 
g'a dat în Braşov cu ocasiunea acésta şi 
jubileul de 50 de ani al „Romanei“. La 
acest jubileu vre-o 20 de păreclil, damele 
purtând costum naţional, au jucat „Romana" 
jubilară, adecă au esecutat acest dans în 
tocmai după regulele şi prescrierile origi 
nale, cum s’a esecutat înainte cu 50 de ani 
la primul bal al „Reuniune!“.

Autorul broşurei esplică „Romana“ în 
etrînsă legătură cu musica ei după aceste 
reguli şi prescrieri originale, fără abaterile 
şi erorile, ce cu timpul s’au furişat în acest 
dans. (Esplicarea figurilor o face alături şi 
în limba germană.)

Meritul autorului broşurei mai sus 
anunţate este, că a fixat regulele originale 
al» „Romanei*, ca ori şi unde în ţinuturile 
şi ţfirile locuite de Români acest dans de 
colonă român sö potă fi studiat şi jucat 
cum se cade şi uniform. De aceea a adaus 
la finea broşurei şi textul frumósei şi atră- 
gétórei musice a „Romanei*, esplicând prin
tre note tóté mişcările dansului după tactele 
musicei. Pe lângă popularitatea, de care se 
bucură dansul „Romana“ pretutindeni în
tre noi, a fost tot-déuna o dorinţă viuă a 
publicului nostru de a o vedé jucându-se 
bine, esact şi uniform. Credem, că broşura 
de faţă, care face istoricul şi descrierea 
figurilor dansului cu multă îngrijire şi acu 
rateţă, va satisface pe deplin dorinţei ge 
nerale v

Broşura este în cuart mare, hârtie 
fină şi tipar elegant, cu adausul unei cóle 
de note (musica „Romanei“ cu esplicări) şi 
coştâ numai 2 cor. 50 bani (plus 5 bani 
porto-posbal) pentru România 3 lei.

„Romana“ se póte procura de la ti 
pografia A. Mureşianu, Braşov.

Oela „Tipografia A. Mureşianu1* 
d in  H r a ş o v ţ

se pot procura următârele cârţi:

(La cărţii i aici înşirate este a se mai adauge 

$4 iâagă portul postai aretat, încă 2b bani pentru 
rwaom&ndaţie.)

Tragedia C alvaru lu i de abat, 
Kenry Bolo traducere în românesce de 
membrii soc. de leot. „Tnocenţiu M. Clain“ 
din (Blaştu. Preţui 2 cor. pentru România
3 lei 20 b. porto).

N opţi de ernă. novele pentru popor, 
de Oeoroe t'mm. Conţine novele cu tendin
ţe morale. Form. 4° 250 pag. Preţul cor. 
1,20 (ou posta cor. 1.30)

O pşaguri, cât cioplite, cât pilite şi la
1 ime împărţite, de 1. F. Reteganul. Vre-o 
60 de poesii glumeţe. Pr. 80 b. (-f- p. 10 b.)

Schiţe d in  I ta lia de Teodor Bule. 
preţul 2 oor. (-f- 20 b. porto).

A m in tir i d in  Grecia de Teodor 
Bule; preţul oor. 1.20 (plus 10 b. porto).

Poesii poporale despre Avram 
Iancu adunate şi publicate de Simeon FI. 
Marian. Preţul 1 oor. (-[- 10 b. porto)

M usa om eşană , poesii poporale din 
jurul NăsSudului, culese de luliu Bognariu. 
Preţul 50 b. (cu posta 56 b.)

Teoria dram ei ou un tractat intror 
duotiv despre frumos şi artă de prof. Dr, 
iosif Blaga- Preţul corone 3.60 (plus 30 b. 
porto.)

Trilby, roman în românesce de Afin 
cela Tuscia. Preţul 2 oor plus 20 bani 
porto.

„ C onsideraţiunl istorice asu pra  
a socia ţiu n ii pop6relor şi aplioaţiunile 
lor la naţiunea nostră* de loan Clinciu pro
fesor îa Bucurescl. Preţul 2 cor. (-}- 10 bani 
porto.)

Cartea Sătenultii, novele de Em. 
Pârăeanu cor. 1 (pL 5 b. por.)

„In  veltâre“ novele şi impresii de 
Vlăhuţâ, cor. l'2o (porto 10 b.)

„.Am icul tin eri m ei“, Anul I. f6iă 
de cunoscmţe folositore de prof. I. Moisil- 
legat în păreţi tari costă 5 cor. (por. 20 b.)

Povestea despre p r in ţu l Ahm ed  
al K am el s6u P ribeagu l în drăgostii 
Tradusă de Dr. T. Preţul 60 b. (-j- 6 b. porto.

Buchetul, culegere de cântări bé 
trânescl şi naţionale de I. Pop Reteganul 
Preţul 50 b. (cu porto 56 b.)

Logodnica contelui S tuart, poves 
tire din viâţa Românilor bihorenî, de L 
Rudow-Suciu. 148 pag. 8°. Preţul. 1 cor, 
(-J- 10 b. porto.)

125 chiuituri de ca ri strigă fe  
ciorii în  joc, de 1, P. Reteganul. Pr. 24 b. 
9U porto 30 b.

S e r ié r t  is to r ic e .

M em orii d in  1 8 4 8 —49 de Vas.
Moldovan, fost prefect al Legiunei I i i  în 
1848—49. Preţul cor.* 1 (cuposta cor. 1.10)

V iaţa-şi operile lu i A n dreiü  Mu
reşian u , studiu istoric-literar de loan Sa
ţiu, prof. ord. la preparandia din Blaşify 
Preţul 2 cor., plus porto 10 bani. Venitul 
curat al acestui op se va contribui la for
marea unui fond pentru Internatul prepa
rau di al din Blaşitl.

„Colonel D avid  baron Urs de  
M argina la  Solferino ş i L issa“, inte
resanta şi eminenta conferenţă, ce â ţî* 
nut’o d-nul colonel c. şi r. Francisc Riegér 
în reuniunile militare dela Braşov şi Sir 
biiu. Broşura conţine şi două portrete bine 
reuşite ale baronului Urs, unul din anii 
de mai înainte, când încă era major, ér 
altul din timpul mai reoent; mai conţine 
şi o hartă a Lisşei, cum şi ilustraţiunea 
mormântului eroului nostru. Preţul 80 b. 
(plus 6 b. porto.) t

„Pentru memoria, lu i A vram  
Iancuu, apelul dat cătră ministerul de 
interne D. Perczel prin dd Dr. Amo’ş 
Ftâncu'n causa fondului pentru monumen
tul lui iancu. Preţul este 1 coronă. In Ro
mânia 2 lei plus 5 bani porto. >

„Pintea V i t é z i d tradiţiunî, legende 
şi schiţe istorice, de loan Pop-Reteganul. 
Cea mai completă scriere despre eroul 
Pintea. In ea se cuprind forte interesante 
tradiţiunî şi istorisiri din tóté părţile, pe 
unde a umblat Pintea. Preţul 40 bani. 
plus 6 bani porto. IC

„R om ânul in  sa t ş i  la  6steu. 
Aoesfca este titlul unei noué cărticele, ce 
d-1 loan Pop Reteganul, cunoscutul şi me
ntősül nostru scriitor poporal, a dat lite
ratúrai române. Preţul 20 b., cu posta 26 bw 

L u pta  pen tru  drep t de Dr. Rudolf 
de Ihering traducere de Teodor V. Pâoă 
ţian. Preţul 2 cor. (-j- 10 b. porto).

. ér anul rom ân  ş i ungur d in  
A rdea l“, studiu psihologic poporal dé í.. 
Paul. Preţul 1 cor. (-{- 5 b. porto).

„D avid  A lm ă şia n u “, schiţe bio
grafice de loan Popea. Broşura acésta- 
presentă şi multe momente de însemnă
tate istorică. Preţul 60 b. (cu posta 66 b.1)

Cu sul la bursa din Yiena,
Din 9 Martie n. 1905. 

Renta ung. de aur 4°/0 • • •

Renta de oorone ung. 4% • • 
Impr. căii. fer. ung. în aur 31/2°/0 

Impr. căit. fer. ung. în argint 4% 

bonuri rurale croate-slavone . .

Impr. uug. ca premii

119 10 

98 30 

90.90 

98.25 

98.50 
219.50*

lOsurl pentru reg. Tisei şi Saghedin . 178.50 
ienta de hârtie austr. . . . . . 100.80

lenta de argint austr......................100.26

^enta de aur austr......................120.10
ienta de cor6ne austr. 4% . . . 1QO.40 

îonurl rurale ungare 3V2 % • • • 93 96
josurl din 1860...................... . . 157 35

Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.44 
Aoţii de-ale Băncei ung. de credit. 791.25 

Acţii de-ale Băncei austr. de credit 679.25 

Sfapoleondorî . . . .  . . . . 19,06 
AfărcI imperiale germane. . . . 117 20 

ondon rista. . . .  . . . .  . S8&80
;?aris rista. . . ....................... 9Ş.1 £*4

STote i t a l ie n e .................. ....  95.36

Cursul  p i e ţ e i  Braşov.
Din 10 Martie n. 1905.

Bancnote rom. Câmp. 18.76 Vend. 18.82
Argint român. » 18.60 » 18.68
tfapoleond’orî. » 19.06 » 19.10
Glalben! » 11.20 n 11.30

îuble Rusesc! » *2.68 7»
Æ&rcï germane » L17.20 » 117.50

jire turceseï » 21.50 « 21.60
Scris, fon o. Albina 5% 101.- 102 -

Abonamente la

„Gazeta Transilvaniei“
se pot face ori şi când pe tim p  mai 

îndelungat seu lunare.

Un candidat de advocat
cu praesă pentru a conduce cance

larie, perfect în stil român şi ma

ghiar se primeşte numai decât pe 

lângă condiţiunî favorabile în cance

laria advocatului D r. Mátyás L á 

zár, Nagyszeben Str. Uresului 11.
2-8.1672.

Unde se m a n a n c a  b in e  
şi se bén VINURI curate 

de Mediaş BERE de P i lsen  

„Urquell“ próspéta dela cep în 
fie-care (Ji? $ La a  a  /\

Eestaurantul Schwarzbirg
în Braşov, Str. Spitalnlui nr. 20.

Lista de bucate románéseá.
De o cercetare numerósa se rogă 

C. R. GLIGORE CRISTEA,
34—50 conducătorul restaurantului.

o o o e o o o c i o e i o c i o e i o e i c ^ o o o o i o G O Q o e a o o c  

Prafurile-Seidlitz ale lui Holl
Veritabile numai, deeă flăeare cutia eite prov«<lută eu mare» de 

apérare a lut A. Moli şl eu subscrierea «a.

Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurllor-Seldlltz de A. Moli în contra greu
tăţilor celor mai cerbicóse la stomach şl pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
mach, constipaţiuneJ cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite bólé femeesci a luat acest medicament de casă o réspandire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutii originale sigilate Corone 2.—

jFalsificaţiile se vor urmări pe cale judecătorescă.

F ra n z b ra n n tw e in  şi s a r e  a lui M o li.
V a p í+ o h í l i í  n n m o é  décá fiecare sticli este prové4utá cu marca de scutire şi cu
WCrildSIilCI IlUOBdfi, plumbul lui A. M oli.

Franzbranntwein-ul şi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de
osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de récólá. 
Preţul unei sticle originale plumbate, Corone 1.90.

Sápun de copii a lui JVloll.
Cel mar fin săpun de copii şi dame fabricat după metodul cel mai nou pentru cul

tivarea raţională a pelei, cu deosebire pentru '-opii şi adulţi. Preţul unei bucăţi Cor. —.40 
Cinci bucăţi Corone 1.80. Fie-care bucată de aápun, pentru copii este provăţlută cu marca 
de apérare A. Moli.___________________________________________ _________________________

Trimiterea principală prin

F a rm a c is tu l A . M O L L ,
c. şi r, fm iser ai csrţii imperiale Yiena, încnianlen 9

Comande din provlnciă se efectueză ţlilnic prin rambursă poştală.

La deposite sé se ceră anumit preparatele prové^ute cu iscălitura şi marca 
de apérare a tui A. MOLL.

Deposite în Braşov : ia d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Roth, Eugen Neutadter
şi a n g to s  ia D. Eremia Nepoţii. $

O O O C O O O O O O O O f ^

M u r e ş i a n u
B ra şo v , T e rg u l I n n ln i  M r. 3 0 .

Acest stabiliment este provenit cu cele mai 
bune mijlOce tehnice şi flind bine asortat cu t.ot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a put6 esecuta ori-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţă, precum:

REGISTRE Şl IMPRIMATEIMPRIMATE ARTISTICE
ÎN AUR, AJaOINT ŞI COLORI.

C Ă R Ţ I  B E  S C I I N Ţ a ,
LITERATURI ŞI DIDACTICE

S TA TţriE .

FOI PERIODICE.
B ILE T E  DE V I8 ITĂ

DIFERITE FORMATE.

, PEO GRAME ~ELEGAITTE.

8ILETE DE LOGODNA ŞI DE NEJNTA
DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN COLORÎ.

pentru tote speciile de serviciurî. 

j B i i - 1-£>.2Nrr£ ,'c r :E 2± .

Corupturi, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

Souve'vti; in  Iclă niaiim ca-

fâ llF I SOillOlALI»
INDUSTRIALE, de HOTELURI 

şi RESTAURANTE.

PREŢ DSI-G iIRENŢE ŞI DIVERSE
BILETE 0£ ÎNMORMÂNTĂRI.

se primesc în biuroui MComandele eventuale 
tipografiei, Braşov Târgul Inului Nr. 30, în eta- 
giuf, îndgrăpt în curte. — Preţurile moderate. —
Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

A NUN G IU  R 1
(ioserţioni şi reci.)

sastst a  se  adr@ sa

fism eass i! pss»

l ic ă r i i  u n u i a n u n s iu  m a i m u if  

ofiflaiÂ se  fa c e  s c â d è m ê n t*

v-a»*© c í*ső»e  cu  c â t  p u b l ic a r e a  

f a c e  m a i «ie s tiu lte »o rl.

Administr. „Gazetei Traos."

Tipografia A. Mureşianu, Brasov.


